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O 1. Pascaliiv zakon, mechanické vlastnosti kapalin
Kapaliny jsou latky, které jsou sloZzeny z molekul, mezi nimiz jsou malé mezery. Mezi molekulami pdsobi mensi
pritazlivé sily nez mezi molekulami u pevnych latek.

Kapaliny jsou:
® tekuté

® nestlacitelné

Kapalné téleso:
@ zachovava objem pfi prelévani
® vytvafi volny vodorovny povrch

Tlak, Pascaliiv zakon

Plisobenim sily na kapalinu vznika v kapaliné tlak.
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Tlak v kapaliné je roven velikosti sily, ktera piisobi kolmo na plochu o velikosti 1 m2.
Tlak je skalarni veli¢ina (je uren pouze svou velikosti).
Zakladni jednotku tlaku je jeden pascal [Pa].

Tlak ma hodnotu jednoho pascalu, jestlize na plochu jednoho metru ctverecniho piisobi sila o
velikosti jednoho newtonu.

Je-li v kapaliné v misté, kde je tlak p, néjaka plocha velikosti S, pak na tuto plochu plisobi kolmo tlakova sila
F=p.S

Mame-li v nadobé uzaviené mnozstvi kapaliny a plsobime-li na né&j vnéjsi silou (napf. stlacujeme pistem), plati:

Tlak v kapaliné je ve vSech mistech uzavieného mnozstvi kapaliny stejny.

Tento poznatek se nazyva Pascalllv zakon.
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Pascalova zakona se uZiva nejvice v tzv. hydraulickych zafizenich.

F2
F

59

Podle Pascalova zakona je tlak pfenaseny kapalinou ve vSech mistech stejny, tedy je stejné velky tésné pod pistem
1 jako tésné pod pistem 2.
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Plati tedy: pP; = P>
K _§
S S,
Tento vzorec Ize prepsat i jinak:
E_S
F—, 5‘3

Znamena to tedy, Ze kolikrat je plocha vétsiho pistu vétsi nez plocha malého pistu, tolikrat je sila plisobici na vétsi
pist vétsi nez sila plsobici na maly pist.

Vyuziti: Hydraulické lisy, hydraulické brzdy, hydraulické zvedaky
Reseni prikladi:
Priklad 1:

Tlak oleje v hydraulickém lisu je 30 MPa. Obsah plochy vétsiho pistu je 10 dm?2. Jak velkou tlakovou silou plisobi
olej na tento pist?

Reseni:

p = 30 MPa = 30 000 000 Pa
S=10dm? = 0,10 m?
F=2?[N]

F=p.S

F = 30 000 000 . 0,10
F=3000000N=3MN

Olej plsobi na pist tlakovou silou 3 MN.
Priklad 2:

Zubar zveda kreslo s pacientem pomoci hydraulického zafizeni. Obsah mensiho pistu je 4 cm?2. Obsah vétsiho pistu
je 250 cm2. Hmotnost kresla je 40 kg, hmotnost pacienta je 90 kg. UrCete, jak velkou silou zvedne lékaf kfeslo s
pacientem do vhodné vysky. Hodnota tihového zrychleni je 9,81 m/s2.

Redent:
S, =4 cm? = 0,0004 m?
S, = 250 cm? = 0,025 m?

m; = 40 kg
m; = 90 kg

g = 9,81 m/s?
F, = ? [N]
h_§

S S,
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(m,+m,).g g
s,

(40+90).9.81

.0,0004
0,025

F,=20,4048 N = 20 N (po zaokrouhleni)

Lékar zveda kreslo silou 20 N.

) 2. Pascalliv zakon - procvicovaci priklady

1.

Rameno autojerabu se musi zvedat silou 50 kN. Zveda ho z kazdé strany jeden pist o obsahu
300 cmZ. Jaky musi byt obsah pistu olejové pumpiéky, kdyZ na néj motor plsobi silou 1500 N?
18 cm?

Na pist o obsahu 0,060 m?2, ktery se dotyka volné hladiny kapaliny, plisobi vnéjsi tlakova sila F.
Uréete velikost této sily, jestlize v kapaliné vznikne tlak 1,4 kPa.

84 N

Vodni lis ma pisty o obsahu 5 cm? a 10 cm?2. Jak velkou tlakovou silou piisobi voda na velky pist,
plisobi-li na maly pist tlakova sila o velikosti 450 N?

900 N

U malého hydraulického lisu je pridmér pistu pumpy 5 cm a polomér pistu lisu 20 cm. Jak velka
tlakova sila plisobi na pist lisu, pisobi-li na pist pumpy tlakova sila 80 N?

5,12 kN

Kolmo na volnou hladinu kapaliny v nadobé piisobi pist o obsahu 0,20 m? tlakovou silou 3660 N.
Jak velky tlak v kapaliné vznikne?

18,3 kPa

Obsah velkého pistu hydraulického lisu je 60-krat vétsi nez obsah malého pistu. Na maly pist
plisobi vnéjsi tlakova sila o velikosti 94 N. Jak velkou tlakovou silou plisobi velky pist na
lisované téleso?

5,64 kN

Obsah malého pistu hydraulického lisu je 25 cm2. Piisobi na néj vnéjsi tlakova sila 150 N. Obsah
velkého pistu je 500 cm?2, Urcete tlakovou silu, kterou piisobi kapalina na velky pist.

3 kN

O 3. Hydrostaticka sila, hydrostaticky tlak
Kapalina v tihovém poli

Uvazujme kapalinu v klidu. Vlivem tihového pole Castecky kapaliny, ktera je tekuta, vyplni nadobu libovolného
tvaru. Volny povrch kapaliny v klidu je kolmy ke sméru tihové sily.

Kapalina vlastni tihou vyvolava v kapaliné tlak. Nazyvame ho hydrostaticky.

Hydrostaticky tlak vypocteme: p=h.p.g

Tlak je pric¢inou toho, Ze kapalina pisobi tlakovou silou na libovolnou plochu, tedy i na dno a stény nadoby. Tuto
silu nazyvame hydrostaticka.
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Hydrostatickou silu vypo¢teme: F=S.h.p.g

Tlakova sila na dno zavisi pouze na hloubce, plosném obsahu dna a hustoté kapaliny. Nezavisi na mnozstvi vody v
nadobé. Tento poznatek se nazyva hydrostatické paradoxon.

Nadoby, které jsou u dna spojeny, Ze kapalina mdZe volné protékat z jedné do druhé, se nazyvaji spojené nadoby.
Ve spojenych nadobach se volna hladina kapaliny ustali ve vSech ramenech v téZe vodorovné roviné.

Vyuziti spojenych nadob: Vodovod, vodoznak, ajova nebo kropici konev, nivelacni vahy, plavebni komory
(zdymadla), apod.

Ukazkové priklady:

Priklad 1:

Téleso tvaru kvadru o délce 4,5 cm, Sifce 3,5 cm a vySce 12 cm je celé ponofeno do vody tak, ze
jeho podstavy jsou vodorovné a jeho horni podstava je v hloubce 6 cm pod hladinou kapaliny.
Vypoctéte rozdil tlakovych sil vody plisobicich na dolni a horni podstavu télesa. Hustota vody je 1000
kg/m? a hodnota tihového zrychleni je 10 m/s2.

Reseni:
a=45cm=0,045m
b=35cm=0,035m
c=12cm=0,12m
h=6cm=0,06m

p = 1000 kg/m3

g = 10 m/s?
AF =2 [N]
F,=S.h.p.g=a.b.h.p.g F, = 0,045 . 0,035 . 0,06 . 1000 . 10 = 0,945

F,=S.(h+c).p.g=a.b.(h+c).p.g F,=0,045.0,035.(0,06 + 0,12) . 1000 . 10 = = 2,835
AF=F,-F, =2,835-0,945 = 1,89

AF=189N

Rozdil tlakovych sil je 1,89 N.

Priklad 2:

Vodorovné dno kotle ustfedniho topeni ma obsah 0,25 m2. Hladina vody je ve vySce 2,8 m nade
dnem. Jak velky je hydrostaticky tlak u dna, je-li hustota vody 1000 kg/m3 a hodnota tihového
zrychleni 9,81 m/s??
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Reseni:

S = 0,25 m2
h=28m

p = 1000 kg/m?
g = 9,81 m/s?
p =?[Pa]
p=h.p.g

p=2,8.1000.9,81

p = 27 468 Pa = 27 kPa (po zaokrouhleni)

U dna kotle je hydrostaticky tlak asi 27 kPa.

' 4. Hydrostatika - procvicovaci priklady

1.

O jakou hodnotu vzroste ve vodé hydrostaticky tlak na kazdé dva metry hloubky? Hustota vody
je 1000 kg/m? a hodnota tihového zrychleni je 9,81 m/s2,

19 620 Pa

V jaké hloubce pod volnou hladinou rtuti je stejny hydrostaticky tlak jako je hydrostaticky tlak v
hloubce 10 metrii pod volnou hladinou vody? Hustota vody je 1025 kg/m3, hustota rtuti je
13600 kg/m?3, hodnota tihového zrychleni je 9,81 m/s?2.

0,754 m

Hydrostaticky tlak u dna feky je 52 kPa. Jak hluboka je Ffeka v tomto misté? Hustota vody je
1000 kg/m? a hodnota tihového zrychleni je 9,81 m/s2.

53m

Z jaké nejvétsi hloubky lze cerpat vodu, mame-li k dispozici jen dvojcinné cerpadlo?
10 m

V rodinném domku, ktery ma vlastni vodarnu, jsou poschodi 3,5 m vysoka. Vodarna je umisténa
ve sklepé. V nadrzi je nejvétsi tlak 0,45 MPa a nejnizsi 0,2 MPa. Vypocitejte, jaky je nejnizsi tlak
vody ve tretim poschodi. Hustota vody je 1000 kg/m?3, hodnota tihového zrychleni je 9,81 m/s2.

62,7 kPa

Do akvaria o délce dna 45 cm a Sifce 25 cm je nalita voda do vysky 35 cm. Urcete celkovou
tlakovou silu na dno nadoby. Hustota vody je 1000 kg/m?3, hodnota tihového zrychleni je 10
m/s2

394 N

Sloupec rtuti je vysoky 75 cm. Jak velky je jeho tlak u dna, je-li hustota rtuti 13600 kg/m?3 a
hodnota tihového zrychleni 9,81 m/s??

100 062 Pa

Svycarsky fyzik Picard (Eti pikar) sestrojil zvlastni ponorku, batyskaf, a v roce 1960 se s ni
ponofil do nejhlubsiho mista na svété. Toto misto je v Tichém oceanu u ostrova Guam. Jmenuje
se Mariansky prikop a je 11034 m pod morskou hladinou. Batyskaf se sklada z kabiny a z
"balénu ". Povrch kabiny je pFiblizné 12 m?2. Vypocitejte celkovou tlakovou silu, ktera na jeji
povrch v hloubce 11034 m plisobi. Hustota morské vody je 1025 kg/m?3, hodnota tihového
zrychleni je 9,81 m/s2.

1,33 GN
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9.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

V jaké hloubce more je tlakova sila 600000 N na 1 dm?2? Hustota morské vody je 1025 kg/m? a
hodnota tihového zrychleni je 9,81 m/s2.

5967 m

Vedle vodarenské nadrze vidite nejvétSi dim ve mésté (viz obrazek). Jak vysoko musi byt
hladina vody v nadrzi, aby tlak vody v nejvyssim poschodi byl 0,3 MPa? Hustota vody je 1000
kg/m?3, hodnota tihového zrychleni je 9,81 m/s2.

1T
% 15m
1T

45,6 m

Krev ma v lidském organismu kromé tlaku, ktery vznika Cinnosti srdce, i tlak hydrostaticky.
Vypocitejte, jak velky je hydrostaticky tlak krve v nohou stojiciho ¢lovéka, ktery méri 187 cm.
Predpokladejte pri tom, Zze krev ma priblizné stejnou hustotu jako voda, tedy 1025 kg/m?3.
Hodnota tihového zrychleni je 9,81 m/s2.

18,8 kPa

Na Mésici je pomér mezi tihou a hmotnosti télesa g = 1,6 m/s2. Jakym hydrostatickym tlakem
by tam pilisobila voda (kdyby tam néjaka byla), v hloubce 90 m pod hladinou? Hustota vody je
1025 kg/m3.

147,6 kPa

Kdyz se plavec nadechne a ponofi do hloubky asi 10 metrii, vzduch v jeho plicich zmensi sviij
objem asi na polovinu. Hydrostaticky tlak stlacuje jeho plice napinéné vzduchem stejné, jako by
stlac¢oval nafouknuty mic. Ve vétSich hloubkach je toto stlaceni tak velké, ze by mohlo ohrozit
jeho Zivot. Proto se trénovany potapéc bez skafandru miiZe ponofit do hloubky nejvyse asi 90 m.
Vypocitejte hydrostaticky tlak v této hloubce. Hustota vody je 1000 kg/m? a hodnota tihového
zrychleni je 9,81 m/s2.

883 kPa

Nejhlubsi misto oceanu na Zemi je 11034 m v Tichém oceanu. Jaky objem by v této hloubce
zaujal 1 litr vody, kdyZ se voda stlaci tlakem 100 kPa o 50 miliontin svého objemu? Hustota
morské vody je 1020 kg/m?3 a hodnota tihového zrychleni je 9,81 m/s2,

0,945 litru

Jak velky hydrostaticky tlak je u dolni ¢asti prehradni hraze, kde je hloubka vody 45 metri?
Hustota vody je 1025 kg/m? a hodnota tihového zrychleni je 9,81 m/s2.

452,5 kPa

Francouzsky fyzik Pascal, po némzZ je pojmenovana jednotka tlaku, jednou ukazoval, jak malym
mnozstvim vody roztrhne sud napinény vodou. Vzal si na to dlouhou trubku, ktera méla priirez
asi 0,5 cm? a byla dlouha 9 m. Dolni konec upevnil do vika sudu a dobre utésnil. Kdyz do trubky
nalil vodu, sud se opravdu roztrhl. Jak velka sila pisobila na dno sudu, které mélo primér 80
cm, je-li vyska sudu 1 metr? Hustota vody je 1025 kg/m3 a hodnota tihového zrychleni je 9,81
m/s2.

50,5 kN
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17.

18.

19.

20.

Urcete, v jaké hloubce plisobi voda stejnym tlakem, jakym ptlisobi na kolejnice lokomotiva o
hmotnosti 95 tun, kdyz ma 8 kol a kazdé se dotyka kolejnice plochou 2 cm?2. Hodnota tihového
zrychleni je 9,81 m/s?, hustota vody je 1025 kg/m3,

57,9 km

Hydrostaticky tlak u dna valcové nadoby s vodou je 6,15 kPa. Dno ma obsah 0,5 m2. Uréete
hmotnost vody v nadobé. Hodnota tihového zrychleni je 9,81 m/s2,

313 kg

V praxi se velice ¢asto u kazdého kotle uziva kovovy tlakomér. Timto tlakomérem se zjist'uje

hydrostaticky tlak vody v ustfrednim topeni. Podle zméreného tlaku uz snadno pozname, jak

vysoko je hladina vody. Vypoctéte, jak vysoko nad kotlem je hladina vody, kdyz hydrostaticky

tlak u kotle je 87 kPa. Hustota vody je 1000 kg/m?3, hodnota tihového zrychleni je 9,81 m/s2
8,87 m

Valcova nadrz ma obsah dna 255 m? a je naplnéna naftou do vysky 7,5 m. Urcete tlakovou silu,
kterou piisobi nafta na dno nadrze. Hustota nafty je 800 kg/m? a hodnota tihového zrychleni je
9,81 m/s?,

15 MN

O 5. Vztlakova sila, Archimed{iv zakon

Je-li téleso ponofeno do kapaliny, plisobi na jeho stény tlakové sily. Vyslednice téchto tlakovych sil pdsobi svisle
vzhlru proti tize a nazyva se vztlakova sila.

Urcime jeji velikost:

ek
JE— P
F3 " l';

Tlakové sily na bocni stény jsou shodné, proto se jejich velikost navzajem rusi. Zcela odlisna je ale situace v
plsobeni tlakovych sil na spodni a horni sténu. Tyto sily shodné nejsou.

Pouzijeme vzorec pro vypocet hydrostatické tlakové sily:

F,=a2.h.p.g

F1=

a2.(h+a). p.g

Vidime, ze sila na spodni podstavu je vétsi, ur¢ime rozdil téchto sil:

AF=F -F,=a*.(h+a). p.g-a2.h. p.g=a*.h. p.g+2a®. p.g-a?.h. p.g

AF=a%. p.g=V.p.g

Tento rozdil sil udava tihu kapaliny, ktera ma stejny objem jako ponofené téleso. Vztlakova sila tedy pisobi svisle
vzh(ru.

Uvedeny poznatek objevil starofecky fyzik a filozof Archimedes (287 - 212 pf. n. |.) a nazyva se Archimédiiv
zakon:

Téleso ponofené do kapaliny je nadlehcovano vztlakovou silou, ktera se rovna tize kapaliny stejného
objemu jako je objem ponorené casti télesa.
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Zakon ma velky prakticky vyznam. Setkdame se s nim tehdy, pokud plaveme ve vodé, vyuzivaji ho lodé pfi dopraveé
zboZi, ale i v mnoha jinych souvislostech. Pomoci Archimédova zakona mlizeme napfiklad i urcit objem, pfipadné
hmotnost, nepravidelnych téles. Odtud i historicka Uloha, kdy sam Archimedes dostal za Ukol urdit, zda kralovska
koruna je vyrobena z pravého zlata...

Na kazdé t€leso ponorené do kapaliny tedy plsobi dvé zakladni sily - vztlakova F,, a gravitacni Fy Podle toho, ktera
je vétsi, mlze téleso bud’ klesat ke dnu, vznaset se, anebo stoupat smérem vzhlru, az se ¢astecné vynoii z vody
ven a plove na hladiné.

L Fyg»Fg téleso klesa ke dnu
Z Fa=Fa téleso se vznasi
3. Fg<F, .. téleso stoupa vzhiiru

Jak uZ bylo uvedeno, ve tfetim pfipadé téleso stoupa vzhliru, ¢aste¢né se vynori z vody, ¢imZ se zméni objem
ponorené Casti télesa, dojde k vyrovnani gravitacni a vztlakové sily a téleso plove na hladiné.

Na poznatcich o plovani téles jsou zaloZeny i pfistroje k méreni hustoty kapalin - tzv. hustomeéry. Jsou to sklenéné
trubicky, rlizné zatizen€, podle toho, pro jaky rozsah hustoty kapaliny jsou urCeny. V praxi se pouZivaji k urovani
hustoty elektrolytu v autobateriich, pouZiva je Ceska obchodni inspekce pfi kontrolach v restauracich, uzivaji se v
laboratofrich, cukrovarech, mlékarnach, ale i leckde jinde.

Plovat mohou i nestejnoroda télesa. Jedna se zpravidla o télesa, pfi jejichz vyrobé je vhodné spojena latka o vétsi
hustoté s latkou naopak o hustoté velmi malé (napf. Zelezo a vzduch). Pfikladem, kdy takova télesa plovou na
hlading, jsou pak lodé, bdje, ptaci, ale i ryby, ponorky, apod.

Ukazkové priklady:
Priklad 1:

Kamen o objemu 6 dm? zavésime na pruzinu siloméru. Kdmen ma hmotnost 14 kg. Jakou silu naméfime na
siloméru, jestliZe cely kamen ponofime do vody? Hustota vody je 1 000 kg/m? a hodnota tihového zrychleni je
9,81 m/s2.

Reseni:

V = 6 dm?3 = 0,006 m?
m = 14 kg

p = 1000 kg/m?

g = 9,81 m/s?

AF = ? [N]

AF=m.g-V. p.g

AF =14 .9,81 - 0,006 . 1000 . 9,81

AF = 78,5 N (po zaokrouhleni)

Na siloméru naméfime silu o velikosti 78,5 N.
Priklad 2:

Drevéna deska plove ve vodé tak, Ze ¢ast desky o objemu 2/5 jejiho celého objemu vyéniva nad hladinu. Postavi-li
se na desku chlapec o hmotnosti 40 kg, ponofi se pravé cela deska do vody. Uréete hmotnost desky. Hustota vody
je 1000 kg/m3.

Reseni:

Vy=1-Q/5)V = (3/5)V
m; = 40 kg

m, = ? [kg]
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P

= 1 000 kg/m?

g = 9,81 m/s?

Vychazejme z toho, Ze rovnovaha je vlastné popsana dvéma zplsoby:

1. Deska je ponofena jen CasteCné:
m,.g=(3/5).V.p.g
Po dosazeni:

m,.981=0,6.V.1000. 9,81

Po zjednoduseni:

m, = 600V

2. Deska je ponorena upliné:

(my+my).g=V.p.g

Po dosazeni:

(40 + m,) . 9,81 =V . 1000 . 9,81

Po zjednodusenti:

m, = 1000V - 40

Ziskali jsme tak soustavu rovnic:

m, = 600V
m, = 1000V - 40

Po jejim vyreSeni ziskame V = 0,1 m3am, = 60 kg

Hmotnost desky je 60 kilogramdl.

) 6. Vztlakova sila - procvicovaci priklady

1.

Téleso ze stejnorodé latky, k jehoz zvednuti je na vzduchu treba sily 600 N, bylo ve vodé
zvednuto silou jen 400 N. Urcete, jakou hustotu ma latka. Hustota vody je 1000 kg/m3.

3000 kg/m?

Zulovou kostku, ktera ma objem 4 dm3, drzime jednou ve vzduchu, podruhé zcela ponofenou ve
vodé. Urcete, o kolik je ve druhém prFipadé potifebna sila mensi nez v pripadé prvém, jeli hustota
vody 1000 kg/m?3, hustota vzduchu 1,28 kg/m?3 a hodnota tihového zrychleni 10 m/s?,

40 N

Duta koule o priiméru 20 cm plove na vodé tak, Ze je ponofena pravé jedna polovina jejiho
objemu. Uréete hmotnost koule, je-li hustota vody 1000 kg/m3.

2,1 kg

Jak velkou vztlakovou silou je téleso o objemu 1 m3 v kapaliné o hustoté 1000 kg/m3
nadlehcovano, preneseme-li téleso do druzice, kde je beztizny stav?
ON
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5.

10.

11.

12.

13.

Predmét, jehoz hmotnost je 50 gramii, ponofime zcela do odmérného valce s vodou, ktery ma
dilky po 5 ml. PFitom se volna hladina vody v odmérném valci zvysSi o 12 dilk(. Urcete, ktery z
nasledujicich jevli nastane, po uvolnéni predmétu. Hustota vody je 1000 kg/m3, hodnota
tihového zrychleni je 10 m/s2,

Predmét bude plovat.

Na téleso zcela ponorené do vody plisobi na Zemi vztlakova sila o velikosti 300 N. Jak velka
vztlakova sila by na toto téleso plisobila na Mésici, kde je tihové zrychleni Sestkrat mensi nez na
Zemi?

50N

Primérna hustota lidského téla je 1100 kg/m?3. Jak velkou silou je nadlehéovan élovék o
hmotnosti 66 kg, je-li cely ponofeny do vody? Hustota vody je 1000 kg/m?, hodnota tihového
zrychleni je 10 m/s2.

600 N

Jak velkou silou zdvihnete kamen zcela ponoreny ve vodé, je-li jeho hmotnost 14,5 kg a objem
5,5 dm3? Hustota vody je 1000 kg/m?3, hodnota tihového zrychleni je 10 m/s2.

90 N

Hlinikovou kouli zavésime na pruzinu siloméru. Silomér ukazuje 2,58 N. Ponofrime-li kouli uplné
do vody, ukazuje silomér 1,00 N. Je koule duta nebo plna? Je-li koule duta, vypocitejte objem
dutiny. Hustota hliniku je 2700 kg/m?3, hustota vody je 1000 kg/m3, hodnota tihového zrychleni
je 10 m/s2.

Koule je dutd a objem dutiny je pfiblizné 62 cm?.

Dospély muz ma objem asi 0,075 m3. Jak velka vztlakova sila na ného pfisobi, ponori-li se zcela
do vody? Hustota vody je 1000 kg/m? a hodnota tihového zrychleni je 10 m/s2.

750 N

Sklenéna miska o hmotnosti 360 g ma tvar valce, jehoz vnéjsi priimér je 110 mm a vyska 60
mm. Tloust'ka skla je 0,50 cm. Misku ponofime na volnou hladinu vody. Miska plove tak, Ze jeji
dno je vodorovné. Do misky nalévame opatrné vodu tak dlouho, az se miska ponofi pravé po
horni okraj - viz obrazek. Do jaké vysky voda v misce dosahuje? Hustota vody je 1000 kg/m?.

2,7 cm

Jakou silou je nadlehcovana zelezna krychle o hrané 3 cm v acetonu, je-li hustota acetonu 252
kg/m?3 a hustota zeleza 7860 kg/m3? Hodnota tihového zrychleni je 10 m/s2.

0,07 N

Ocelové zavazi o hmotnosti 400 g zavéSené na niti ponofime Upiné do vody v nadobé o obsahu
dna 1 dm? tak, ze se zavazi nedotyka dna. Urcete, o kolik se zvétsi tlakova sila na vodorovnou
podlozku. Hustota vody je 1000 kg/m3, hustota oceli je 7700 kg/m3, hodnota tihového
zrychleni je 10 m/s2,

0,52 N
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14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

Ledova kra ma tvar hranolu, jehoz podstava ma obsah 6 m? a vysku 30 cm. Urcete, jaké nejvétsi
zatizeni ledové kry je mozné, nez se kra ponofi. Hustota vody je 1000 kg/m?3, hustota ledu je
920 kg/m3, hodnota tihového zrychleni je 10 m/s?,

144 kg

Vypocitejte hmotnost korkového plaveckého pasu, ktery ma unést ve vodé osobu o hmotnosti
70 kg. Hustota lidského téla je 1,1 g/cm?3, hustota korku je 0,24 g/cm3, hustota vody je 1
g/cm3, hodnota tihového zrychleni je 10 m/s?,

2 kg

Urcete, jakou minimalni hmotnost ma clovék, ktery se po lodni katastrofé neudrzi ve vodé bez
plavani, ma-li k dispozici korkovy zachranny kruh o hmotnosti 4,5 kg. Priimérna hustota latek,
které tvori lidské télo, je 1100 kg/m?3, hustota korku je 240 kg/m?3, hodnota tihového zrychleni
je 10 m/s2,

157 kg

K zajisténi pitné vody byl navrzen tento projekt: Zachytit velky ledovec v oblasti Antarktidy,
zaprahnout tfi tazné lodi a ledovec dovléci k mistu spotieby. Pfitom polovina ledovce roztaje.
Jestlize objem casti kry nad hladinou (u péivodniho ledovce) je 3000 m3, zjisti, kolik hektolitré
pitné vody lze timto projektem ziskat.

Hustota ledu je 910 kg/m?3, hustota vody je 1000 kg/m3, tihové zrychleni je 10 m/s2.

151 667 hektolitrd

Na zavazi ponoirené do vody pilisobi vztlakova sila o velikosti 0,6 N. Urcet objem zavazi. Hustota
vody je 1000 kg/m3, hodnota tihového zrychleni je 10 m/s2.

60 cm?

Z kousku prkna vyrobime model voru, ktery unese téleso o hmotnosti 0,3 kg. Vypoctéte objem,
ktery musi vor mit, aby se nepotopil. Hustota vody je 1000 kg/m?3, hustota dfeva je 500 kg/m3,
hodnota tihového zrychleni je 10 m/s2

600 cm?

Sklenéna miska o hmotnosti 360 g ma tvar valce, jehoz vnéjsi primér je 110 mm a vyska 60
mm. Tloust'’ka skla je 0,50 cm. Misku ponofime na volnou hladinu vody. Miska plove tak, Ze jeji
dno je vodorovné. V jaké hloubce pod volnou hladinou vody je dno misky - viz obrazek? Hustota
vody je 1000 kg/m3.

3,8 cm
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21. Jaky objem vody je vytlacen lodi o hmotnosti 800 t, je-li hustota vody 1000 kg/m? a hodnota
tihového zrychleni 10 m/s2.

800 m?

22. Mate k dispozici ocelovy sroub o hmotnosti 780 g a kousek dubového dreva o hmotnosti 80 g.
Urcete, na které z téles pisobi vétsi vztlakova sila, jsou-li zcela ponoifena do téze kapaliny.
Hustota oceli je 7800 kg/m3, hustota dubového dreva je 800 kg/m3.

Na obé télesa pisobi stejné velka vztlakova sila.

23. Pramice na pfivozu ma rozmeéry 8m x 12m. O kolik centimetri se zvétsi jeji ponor, kdyz na ni
vjede auto o hmotnosti 1200 kg? Hustota vody je 1000 kg/m?3.

1,25 cm

20.7.2014 0:18:24 Powered by EduBase 13



|Mechanika kapalin || 1 |

) Obsah

) 1. Pascaliv zédkon, mechanické viastnosti kapalin

2
A 2. Pascallv zédkon - procviovaci pfiklady 4
) 3. Hydrostaticka sila, hydrostaticky tlak 4
N 4. Hydrostatika - procvi¢ovaci pfiklady 6
) 5. Vztlakova sila, Archimediv zékon 8
N 6. Vztlakova sila - procvi¢ovaci priklady 10

20.7.2014 0:18:24 Powered by EduBase 14



